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In soartea românilor din Un- 
garla, 4  fost scris, ca adevăraţa, în
frăţire ronjIpQ-maghiară să se îfc- 
făptuiaseăv îa momentele aceste 
măreţe de apărare a existenţei şi 
mult iubjtei noastre patrii, afară 
pe câmpurile de luptă, departe de 
vatră, de bravii noştri flăcăi şi 
viteji maghiari.

Frăţia aceasta de sânge cu 
temelii vecinice, ne reaminteşte 
înfrăţirea româno-maghiară din 
Arad, din ziua sfântului îlie, din 
20 Iulie v. 1899, care pentru noi 
românii de sub coroana Sf-tului 
Ştefan este o t i  de sărbătoare 
mare şi care de s’ar fi i luat la 
timp Iti serios şi în România, ar 
fi o zi de sărbătoare naţională 
pentru toţi românii, de pe globul 
pământului.

Este de remarcat, că înfrăţi
rea de atuncea s’a făcut de un om, 
care tocmai în aceste clipe istorice 
conduce barca statului, spre feri
cirea patriei noastre.

Contele Ştefan Tisza, minis- 
tru-preşedinte.

Acest mare bărbat politic, a 
căroi valoare dcabea generaţiile 
viitoare vor putea-o recunoaşte în 
întregime, acest om cu voinţa sa 
de fer şi privirea sa dară, ales de 
sparte a conduce trebile monar- 
ehiei în cele mai grele zile, când 
o lume întreagă a dat năvală asu
pra noastră şi a aliaţilor noştri, 
acest om a desiegat din timp pro
blema româno-maghiară, oare dacă 
ar fi fost înţeleasă la timp de cei 
chemaţi, ar fi dus întreg neamul 
românesc alături cu ungurii la 
mărire şi fericire.

înfrăţirea de atuncéa s’a fă
cut cu ocazia instalărei, în seaunul 
•piscopesc din Arad, a arhiman
dritului Iosif Goldiş, vicar episco- 
pese din Oradea Mare şi fost de
putat guvernamental în dieta ţărei.

Instalarea, care s’â făcut cu 
maré solemnitate a fost asistată 
de mai mulţi deputaţi maghiari, în 
frunte cu contele Tisza, cari au 
participat cu toţii la banchetul dat 
în onoarea zilei.

Q întristat! mamă. 1
Dar astăzi chiar pământul, 

Întreg l-aş ocoli;
Ca să-ţi găsesc mormântul,

In care vei dormi.

Şi pe ţărâna aspră.
Eu lacrâmi voi vărsa;

• Şi eătră preacurata,
Plângând mă voiu ruga.

Tu nu vei şti nimica,
Şi nici vei auzi;
Deasupră-mi rândunica,
Duios va ciripi

Văzduhu’ntreg va fierbe 
De bubuit de tun:

Cuvântarea contelui Tisza din 
această zi va rămâne memorabilă 
pentru totdeauna, pentrucă cuvin
tele rostite, compun făclia care va 
lumina pentru vede dramul poli
ticei noastre.

„Naţiunea maghiară are mi
siune mşre de îndeplinit, pe care 
însă numai^împreună cu aliatul ei 
natural o poate împlini, împreună 
eu neamul românesc. Pentru nea
m ul românesc iarăşi nu este alt 
mod de fericii a, decât înfrăţirea cu 
maghiarii'. Să se dee fiecăruia a- 
ceea, ce e al lui şf atunci, înţele- 
gându-ne unii cu alţii, unindu-ne 
în bună îuţelegererlf/i/c/ porţile 
iadului nulne vor putea b iru it

Frăţia şi buna înţelegere, asta 
este vatra luminoasă, cu care ne 
alegem din răsboiul acesta teribil.

Că aşa este ne-o dovedeşte victo
ria armelor noastre, despre care 
contele Tisza a zis, că înfrăţite 
nici inferiul nu le va putea 
birui.

Frăţia^fiilor noştri şi a con
fraţilor noştri 'maghiari îşi revarsă 
focul deMubire frăţească şi asupra 
celor rămaşi acasă şi în conlucrare 
comună pentru izbânda finală, ne 
vedem datoria noastră^ eea “«mai  
înaltă, spre a respecta astfel pac
tul sacru de sânge, încheiat afară 
pe câmpul cinstei şi onoarel

Că aşa va fi asta o garan
tează noul nostru metropolit Man- 
gra, care în ziua serbârei Înfrăţi- 
rei din Arad, a arătat asemenea 
calea cea bună şi dreaptă, pe 
care trebue să urmăm: biserica. 
„Scopuri nobile nu poate realiza 
nime fără biserica, reprezentată prin 
cler şi popor.“

Poporul românesc din Unga
ria, îşi urmează păstorul său lu
minat, înfrăţit cu contele Tisza, în 
deplină convingere, că numai în 
modul acesta, urmărind calea croită 
de aceşti doi bărbaţi, va ajunge 
la fericire şi prosperitate, spre 
vatra acea luminoasă, care ue va 
însufleţi şi în viitor, de a desvolta 
forţele noastre în favoarea neamu
lui şi a patriei noastre neperitoare.

Sbura-vor păsărele,
De ceaţă şi de fum.

Şi-acolo pe roormântu-ţi,
Să rog pe Dumnezeu: 
S’aducâ oara morţii, 
S*adorm la capul tău.

Şi-o veeiftică cunună 
Din lauri să'mpletese; 
Şi-acolo împreună 
Cu tine s’odihnese.

Mar ia Ciunganu
ÎHV.

Amintiri din 
„România mare.“

RAPORTUL**
locţiitorului de priatşr Friedrich Fab- 
riems, din Braşov, din timpul ocupării 
oraşului liber regesc Braşov prin 
duşmanul romirQdela 20 August 

p in i  la 8 Ociombie 1916.
Ca Administratorul de atunci al 

averii fundaţiunii feldiorene a lui Rudolf 
oare, în cifră rotundă, ee urca peste 
350,000 eor., mi-a fost cu putinţă, să 
pun în siguranţă această avere, din 
naintea duşmanului. In urma acestui 
fapt, m’am adresat la diferitele bănci 
braşovene, spre a primi această avere 
spre depunere; niciuna însă n’a fost 
aplicată totuşi, de a mai primi depu
neri, deoarece averea lor o trimiseseră 
deja şi astfel nu mái voiau să primiască 
alte valori.

Totuşi mi-a reuşit însă, prin fi
liala băncii generale ungare de credit 
din Braşov, să depun această avere şi 
în ehipul acesta să o pun în siguranţă 
la această bancă, în Budapesta.

Tot cu această ocaziune am ad
resat eu întrebarea, dacă banca nu ar 
primi şi întreaga avere a oraşului în
suşi, averea fondurilor orăşeneşti şi a 
scaunului orfanal spre transportare la 
Budapesta şi după o convorbire tele
fonică prealabilă a filialei cu centrala 
din Budapesta, mi s’a dat răspunsul, 
că institutul ar fi aplicat de a primi 
ehiar şi întreaga avere a oraşului spre 
depunere.

Domnul primaRu Dr. Carol Grnst 
Schnell foarte mulţumit _ cil aceasta, 
îşi dete, (mediat, aprobarea sa, dupăce 
primi permisiunea din partea Dlui co
mite suprem şi, pe eale telegrafică şi 
din partea Dlui ministru de interne, 
ca întreaga avere să fie predată băncii 
de credit.

Astfel fu pusă în siguranţă partea 
principală din averea oraşului, în va
loarea de eirca 6-7 milioane cor., cu 
vre-o 14 zile înaintea declarării răz
boiului românesc, la Budapesta.

Când în noaptea de 27 spre 28 
August urmă declararea de răsboiu a 
României şi eu, în urma aceasta fui 
pus în serviciu ofiaial, funcţionarii 
câ8sei orăşeneşti erau ocupaţi cu 
aceea, ca restul mai mic ce mai ră
măsese din averea orăşenească să-l 
împacheteze, spre a-1 pune în siguranţă, 
ducându-1 la Budcpesta, la refugiul, ce 
era gata de exeeutat.

Ca referent în afacerile oficiului 
orăşenesc de amanetare, aveam ca temă 
de rezólvire de a lua paşii necesari spre 
ascunderea ofieiului de amanetare în 
aoeaşi napte, şi dupăce deja totul pre
gătisem în stil mare, fură înpachetate 
preţioasele în lăzile goale, anume pre
gătite, şi transportate cu nişte eăruţe 
de gunoiu orăşeneşti, comandate în 
acel scop, la gara şi de acolo la Bu
dapesta.

Ascunderea averii oraşului s’a în
cheiat cu aceasta. Dupăce Domnul pri- 
mariu se afla tocmai în etatea serviciu-

Pofta de revanşe francesă
Să mai vorbesc de Franţa? Ea, 

nenorocita, a fost mai mult o victimă 
deeît complice în uneltirile care a des- 
lănţuit peste lume catastrofa actuală. 
Ea, de patruzeci şi patru de ani, este 
prada unei obsesiuni ce se numeşte La 
Revanche şi care o îndeamnă la recu
cerirea a două provincii pierdute la 
1871 şl cari de atunci se bucură de o 
înflorire şi de un belşug în neconteni
tă creştere, a căror popplaţiune, cel 
puţin în eea mai mare parte, n’are nici 
cea mai mică dorinţă de a se întoarce 
sub legile franeeze. Şi această obsesiune 
este cu grijă întreţinută de oligarhia 
de financiari, metalurgişti şi oameni de 
afaceri de tot feliul, cari deţin în rea
litate puterea în Franţa şi au tot inte
resul ca comandele de material militar 
să se înmulţească spre a le procura fo- 

| loase din eo în ee mai mari. Ei mai 
' au interes să fie bine văzuţi de Anglia 
I pentruea aceasta să sprijine Franţa în

ciului îndatorat militar, atunci trebui, 
ca eu, mai bătrân să rămân în oraş, 
în înţelesul ordinaţiunii existente, ca 
ales locţiitor de primar, ales de rep
rezentanţa oraşului* în timp Dl. pri- 
mariu împreună cu întreg personalul 
de funcţionari, plecă la Budapesta, în 
decursul zilei de Luni.

Eu luai atunci agendele primă
riului şi primii din averea oraşului 
suma de 50,000 cor., în bani gata, 
pentruea să pot plăti pe fuucţionarii 
rămaşi aici, pe întreprinzători şi pe 
văduve. în pretensiunile lor.

Atunci am avut ocaziune să mă 
întreţin, neîntârziat, cu colonelul ră
mas aici al trupelor noastre. Acesta 
apăru iarăş la mine în cancelarie, 
orientându-mă, timp de o juiâătate de 
oră asupra stării situaţiei noastre de 
răsboiu pe hotarul nostru românesc.

Raporturile erau din oră în oră 
mai nefavorabile, pânăce în fine Luni, 
după amiaz la V« 4 oare în 28 August, 
apăru el cu cuvintele: „Acum îmi iau 
rămps bun, Dle primar, Eu me retrag 
cu trupele mele şi mă îndrept spre 
Sân-Petru, unde- am şi tunuri, deoarece 
eu sunt provăzut numai cu batalioane, 
în timp ce duşmanul dispune de dizizii 
şi va trebui să evit o nefolositoare 
vărsare de sânge. încă la noapte, sau 
cel mai târziu deodată cu zorile zilei 
duşmanul va întră în oraş“.

Cu aceste cuvinte, îşi luă rămas 
bun colonelul armatei noastre. \

Cetăţenii şi în linia principală 
membrii rămaşi aici ai reprezentanţei 
comunale orăşeneşti, se grupară în 
jurul meu, ca împreună cu mine să 
întâmpinăm pe cei veniţi şi să-mi fie 
în ajutor. Aceloraşi le comunicai eu 
starea faptică, aşa că populaţiunea 
întreagă era orientată şi pregătită la 
aceea, că duşmanul va întră, în timpul 
cel mai scurt.

In noaptea de 28 spre 29 August, 
populaţiunea înspăimântată prin pu
ternice detunături şi trezită din somn, 
şi transpusă într’o consternare groaz
nică. Aceste detunături au străbătut 
aici dela explodările, executate de tru
pele noastre în retragere.

Imediat după aceste detunături, 
pe la 2 ore noaptea, s’a anunţat la 
mine administratorul casei orăşeneşti 
de bolnavi, Waldemar Wiener:

Acesta păşi la patul meu, cu cu
vintele mişcătoare: „Femeia mea a 
înebunit în urma detunăturilor; eu 
trebue să mă refugiez cu ea“.

La avertismentul meu de a ră
mânea aici şi anume din considerare 
la cei 92 oameni râmaşi în institut, o 
parte bolnavi de minte, parte slabi de 
minte, bătrâni şi neputincioşi, cari vor 
trebui a fi îngrijiţi, spre a apăra cazuri 
de nenorocire, mi-a spus, că nu poate 
întrelăsa de a rămânea aici, Wiener 
îşi părăsi încă în aceeaş noapte servi
ciul său.

Acum mi se ivi mie o grea prob
lemă, ca în mijlocul nopţii, să port 
grije de aceşti sărmani oameni bolnavi 
părăsiţi, pentru de a-i apăra pe ei şi 
pe cetăţenii de orice nenorocire, de
oarece eu mă temeam, că acestora, în 
spaima lor li s’ar putea întâmpla vreo

dobîndirea de colonii număroase (deşi nu 
era cu cine să le colonizeze şi le ocîr- 
mueşte în chipul cel mai deplorabil), 
dar în cari se obţin concesiuni miniere 
şi altele de tot feliul, dând loc la crea
rea de societăţi pe acţiuni, care, dacă 
ruinează pe acţionarii lor, îmbogăţese 
pe fondatori. Aceiaşi oameni sînt cei 
mai aprigi partizani ai alianţei cu Rusia, 
căci ei au cîştigat şi cîştigă mereu bani 
mulţi şi buni cu prilejul nutnăroaselor 
împrumuturi ruseşti, împrumuturi cari 
au înghiţit 16 miliarde, luate din „col- 
ţunul de lină francez“, şi cu acela al 
marilor comande de material de răsboiu 
făcute fabricelor franceze.

De repeţite ori întins-a Wilhelm 
al II-lea mîna Franţei spre încheierea 
unei înţelegeri cinstite, dar o asemenea 
înţelegere fu combătută cu ultima ener
gie atît de Anglia şi de Rusia, ale că
ror scopuri ar fi devenit irealizabile, 
cît şi de oameni de afaceri, a căror spe
ranţe de noue cîştiguri urieşe le-ar fi 
distrus pentru viitor. [

nenorocire. Eu m’am grăbit atunci, în 
urma acestui fapt, la poliţie; aceasta 
era însă goală, toţi se refugiaseră; pâ- 
năce în sfârşit în partea dinapoi a 
curţii poliţieneşti întunecoase aflai un 
organ poliţienesc, pe careîl trimisei eu 
imediat la funcţionarul oficiului pentru 
circulaţiunea streinilor, dl Victor Sch- 
warz cu însărcinarea, de a-1 chema 
la mine.

Spre noroc apăru şi încă curând 
după aceasta Dl Schwarz, şi se ex
primă a fi gata de a-mi ajuta din 
perplezitatea cea mare şi de a lua 
asupra sa serviciul, de tot strein lui, 
ca administrator al casei de bolnavi.

I-am pus la dispoziţie banii ne
cesari pentru procurarea articolelor de 
hrană şi Schwarz întră, încâ'în aceeaşi 
noapte, în serviciul său.

Schwarz îmi era bine cunoscut 
ca un funcţionar conştienţios, punctual 
şi diligent; el s’a purtat în modul cel 
mai bun şi acum în timpul cel mai 
critic şi s’a arătat prin aceasta demn 
de o deosebită recunoştinţă.

In dimineaţa zilei de 29 August, 
când duşmanul incă nu apăru în oraş, 
apărui eu în oficiul primarului, unde 
părinţii oraşului se adunară din nou 
în jurul meu.

Aceştia se deciseră, ca o comt- 
siune permanentă să stea în ajutorul 
meu, aşa că de fiecare dată apăreau 
câte patru domni din mijlocul lor, în 
cancelaria mea, şi să-mi stea la dispo
ziţie, pentrucă, dacă va întră duşma
nul, aceşti domni încă să fie de faţă, 
respective să aducă încoace şi pe alţi 
domni.

In decursul înaintea prânzului veni 
un suboficer dela armata noastră cu 
anunţul, că el are să mâne de aiei toate 
turmele de vite, pentruea vitele sâ nu 
cadă în mâna duşmanului şi că, spre 
scopul acesta, să i se pună la dispoziţie 
40 de mănători de vite.

Dupăce aceasta nu mai era posi
bil, am dat sfatul proprietarilor de vite, 
ca aceia, cari voesc a fugi, să se ducă 
împreună cu vitele lor, fiind în acelaşi 
timp şi mănători de vite.

Acest suboficer mai anunţă, că pe 
toţi bărbaţii până la vârsta de 55 ani, 
cari încă nu s’au putut pune în sigu
ranţă, îi duce cu sine, pentruea să nu 
fie duşi în prinsoare de duşman, în 
fine mai are de rezolvat problema de 
a scăpa din naintea duşmanului şi ma
terial de răsboiu, ce l-ar mai afla. A- 
proximaiiv pe la amiaz plecă acest 
suboficer cu trenul separat, pregătit 
de el.

După amiaz, când pe la 3 ore eu 
apărusem în oficiu, sosi un domn mai 
tinăr, cu respirarea înăbuşită, comurii- 
cându-mi. c# trupele româneşti ar fi 
întrat în gară şi că colonelul armaîelor 
române l-a însărcinat, ca să cheme pe 
primăriul, spre a-i preda oraşul. Trupele 
ar sta afară de gară.

La aceasta lăsai să se sfătuiască 
imediat câţiva dintre părinţii oraşului, 
fără deosebire de naţionalitate, pentruea 
să ia parte la întâmpinare.

Numai decât se concentrară în 
jurul meu mai mulţi maghiari, saşi şi 
chiar şi români. împreună cu mine,

Să nu se uite, că cap al statului 
în Franţa astăzi este avocatul care 
acum cinsprezece [ani, a venit la noi 
pentruea să susţie, în schimbul unei 
grase simbrii, pretenţiunile nedrepte 
ale escrocilor Hallier, împotriva statu
lui romín, înaintea unui tribunal ad-hocy 
impus României de financiarii francezi.

Fiind Franţa astfel călăuzită, nu 
trebue să ne mirăm dacă o vedem văr- 
sîndu-şi sîngele şi cheltuindu-şi como
rile sub îmboldul nălucirii că va recu
ceri Alsacia şi Lorena, dar în realitate 
pentru stabilirea monopolului industrial 
şi comercial al Angliei, pentru întinde
rea barbarului despotism mu*călesc a- 
supra întregului Orient şi pentru pro- 
copsirea unei mîni de financiari lacomi.

Provocatorii răsboiului actual sínt deci 
Rusia, Anglia şi oamenii de afaceri, în 
a căror mîni au încăput destinele bietei 
Franţe, nu 'împăratul Wilhelm care trece 
acum prin momente grele numai fiind
că a fost prea mare iubitor de pace.
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mergeau în rAndtil prim preotul-pi oto- 
pep D. Freaz Herfurth fi cel catolie 
îbsif Meisel* urmând *poi mulţi alţii.

Merserăm până la aşa numita ra
mificare din naimea g&rii, unde trupa 
temâneaseâ postată acolo ne opri cu 
instrucţiunea, că trebue să aşteptăm 
a1d pe D-nul colonel, care va sosi 
internai

Va urma!

Calendarul Asociaţiunii
pe anul I9I7.

A esit defsub tipar şi se poate 
frecară aela biroul Asociaţiunii, Strada 
Şaguna Nr. 6 în Sibiiu — Nagyszeben: 
Colendaiul Asociaţiunii pe 1911. Se vin
de cu preţul de 60 fii. plus 10 fii. porto 
ptstal. Librăriilor şi altor vânzători, la 
comande mai,^raari, li se d?, rabatul 
cavenit.

Calendarul Asociaţiunii e cel mai 
b o ftt tn cuprins şi cel mai bine întoc
mit pentru trebuinţele do tot felul ale 
poporului nostru.
§ ^ § P e  lâagă însemnarea zilelor şi ser- 
bitorilor de peste an, arată umblarea 
vremii Şi semnele de timp, întunecimile 
de soare fi de lună, şi cuprinde poveţe 
economice pentru fiecare lună.

Cuprinde mai departe: taxele de 
poştă şi telegraf, taxele de timbre şi 
mărcile poştale după tarifa cea nouă; 
tabela pentru socotirea intereselor, şi 
târgurile.

Calendarul Asociaţiunii cuprinde o 
lectură bogată şi aleasă: Povestiri fru
moase, sfaturi înţelepte, pilduiri folosi
toare, poezii, proverbe şi glume de tot 
felul, toate scrise şi întocmite pentru 
înţelesul tuturor.

Calendarul e înfrumseţat cu 15 
Chipuri dintre «ele mai alese: Regele 
cel mort Francisc losif I. Regele actual 
Carol IV, şi Regina Zita; Mitropolitul 
loan Meţianu, Episcopul Dr. Vasirie 
Hosszu, poetul Andreiu Mureşianu, fos
tul director al gimnaziului din Braşov 
VirglI Oniţiu, colonelul Dănilă Pop, vice- 
cblonelii Victor Russu şi loan Voicu, 
şi altele.

Calendarul Asociaţiunii să nu lip
sească din nici o casă românească, şi 
fiejcare Român să-şi ţină de datorinţă a 
ivea la cada sa un sfătuitor bun şi înţe
lept, cum e Calendarul Asociaţiunii pe 
anul 1917.

Cei ce doresc s& aibă Calendarul 
Aâodatiunn, să grăbească al comanda 
dela

^Biroul AsociaţiLnii*, 
Najó*z«b»n — Sibiiu, Str. Şaguna 6

Ştiri diverse.
0  »poziţie l i  încoronare la

Budapesta. Muzeul naţional din Buda
pesta organizează în luna viitoare o ex
poziţie a tuturor obiectelor şi rechizite
lor, cari au fost folosite la serbările în- 
coronărei. Pentru a mări splendoarea 
acestei expoziţiuni şi interesul marelui 
pdblîc pentru ea, vor fi expuse şi toate 
costumele naţionale maghiare ce le-au 
purtat doamnele de curte la aceste ser
bări. S’a făcut un demers pentru a ob
ţine pentru această expoziţie şi rochia 
reginei precum şi costumul micului prin
cipe moştenitor. Şi ornateie de gală ale 
primatelui şi episcopilor vor fi expuse 
la expoziţie. Venitele materiale vor servi 
pentru un scop filantropic In legătură 
eu războiul.

Prim mlnlstrnl austrlao la Bu
dapesta. Contele Enric Clam-Martinic, 
a sosit erl după amiazi în Capitală şi 
dela gară a plecat direct în palatul mi- 
alstralui-prezidlu la contele Sfefan Tisza, 
cu care a avut o conferenţă mai lungă, 
în prezenţa ministrului de finanţe dr. 
Tejeszky. Cu trenbl de seara, prim mi
nistrul austriac s’a întors la Viena.

Centenarul poetului Arany. La
2 Martie se împlinesc o sută de ani de- 
eând marele poet ungar loan Arany a 
văzut lumina zilei în Salonta Mare. 0 - 
raşul acesta s’a hotărât să organizeze 
Mari serbări cu ocazia acestei aniversări.

Dorul unul conte pentru hon
vezii viteji. Ministrul de honvezi a ex
primat mulţumirea sa contelui Emerich 
Karely pentru fusdaţiunea lui de 200.000 
coroane înfiinţată în favoarea a 12 sol
daţi din honvezime distinşi cu medalia 
de aur pentru vitejie.

Altoiri Niemaan cel mai celebru 
cântăreţ ce l’a avut măiestrul compo
zitor Richard Wagner, pentru întrupa
re* ereaţiunilor lui celebre: Tanhăuser, 
Lehengrin, Siegfried etc„ a murit acum 
Ia Berlin în vârsta de 86 ani. Niernann 
a fost la început maşinist, şi la 1849 
s’a dedicat carierei artistice. Niemann 
dlcptmea şi de o voce minunată, şi de 
© înfăţişare eroică. De aceia, el a con
tribuit ca operele lui Wagner, cari la 
început au fost primite cu răceală, să- 
f i  facă un drum triumfal.

Cât! bani au voie să poarte 
prizonierii. Până acum, conform unei 
ordinaţiuni a ministerului dc război, era 
Interii» prizonierilor de război să poarte 
la dânşii mai mult de 10 cor. Acum o 
nouă aispoziţie hotâreşte, că salariul a- 
cordat unui prizonier nu trebue să treacă 
de 5 cor. pe săptămână, iar prizonierul 
e obligat să întrebuinţeze aceşti bani 
pentru a-şi procura cele de lipsă.

O dare pe calea neagră. Din
Oradea-Mare se anunţă, că primăria a- 
ccstui oraş se ocupă cu planul, de a 
pune o dare pe cafeaua neagră din ca
fele. Şi anume să însărcineze p. şeful 
chelnerilor (Zahlkellner) — să încaseze 
dela fiecare consumator de cafea nea
gră un plus de 4 fileri, şi în fiece lună 
aceştia să verse în casele primăriei su
mele adunate din această dare originală.

Incendia pe un vapor de 
«războia Japonez. Frankturt 17 Ian. 
Din Tokio Re comunică, că în urma 
unei explozii, s’a declarat pe cru- 

t cişetorul pancerat „Tzukuba“ un 
incendiu violent. 400 de oameni 
sunt dispăruţi.

Ştirile zilei,
A vis. Semnările referitoare la al 

V-lea împrumut de răsboiu se primesc 
până în 31 a lunei curente inclusive, la 
oficiul de postă I din Braşov.

Brassó (Braşov) 18 lan. n. 1917.
Direcţiunea de posta şi telegraf.

—x—
Nr. Mag. 711/917.

Plătirea obiectelor de cositor 
pentru scopuri de resbel. Obiectele 
de cositor predate în luna lui August 
1916 autorităţii industriale orăşeneşti — 
se plătesc la cassa oficiului de amane
tare orăşenesc din Târgul Cailor, pe 
basa adeverinţei presentate, cassa plă
teşte totdeauna dela 9—12 oare ante- 
meridiane.

Brassó, în 15 ranuarie 1917.
Magistratul oiăşenesc.

Nr. Mag. 1420/917.
Publicaţiuiie referitoare la rec- 

viziţiunea şi predarea proviziunilor de 
fereeături de uşe, adunate în depouri 
sau înmagazinate.

Prin ordinaţiunea ministerului de 
honvezi Nr. 26279/916 H. M. preş. 20 b. 
se declară de sequestrate, spre scopuri 
de resbel, toate ferecăturile de uşi în
magazinate Ia fabricanţi şi comersanţi 
şi înşirate mai jos după soiul lor întru
cât acelea vor fi compuse în totalitate, 
sau în mod precumpănitor din aramă, 
alamă, mestecătură sau acioae.

Aceste fereeături sunt următoarele:
1. clente, gămălii
2. clenta în formă de roză
3. pavăză de încuietoare
4. copeiişe de lăsate
5. Mânere de uşă (la uşi cu tarifi şi 

la răsuflători).
Fereeături împodobite în mod de 

tot bogat, nu trebue să fie predate.
Aci citatele fereeături pot fi vân

dute din mână liberă de posesorii lor 
la centrala de metale din Budapesta IV. 
városház uteza 10 până Ia 20 Ian. 1917.

Decumva însă până la acest ter
min nu ar fi vândute, atunci cel mai 
târziu până la 31 Ianuarie 1917 trebue 
să fie predate comisiunei competente 
de luat în primire din Budapesta.

Informaţiuni mai detaiate despre 
modalitatea de predarea acestor mărfuri 
recvirate, se dau în despărţământul in
dustrial orăşenesc (Magistratul orăşe
nesc, Strada Porţii Nr. 63. etagiu II.)

Brassó în 16 Ianuarie 1917. , 
Magistratul orăşenesc.

R ă zb o iu l m ondial.
Situaţia

Rapoartele oficiale ne anunţă ocuparea capului de pod dela Nă
neşti, precum şi a acestei localităţi, cu care ocazie s’au făcut peste 500 
prisonieri. De pe fronturile celelalte se înregistrează acţiuni de patrule 
de-ale noastre încoronate de succes. Afară de această ici-colo lupte de 
artilerie şi atacuri de-ale duşmanului, respinse. —

Frontal oriental.
Budapesta 17 Ian. Linia d© luptă a generalului Mackensen: Trupe de asi

gurare turceşti înaintate la Vădeni s’au retras în linia principală de asigurare 
dinaintea forţelor covârşitoare duşmane. Un atac al duşmanului spre vest dela 
Vădeni, cam la doi km. îndreptat împotriva poziţiilor noastre, l-am oprit cu 
focul nostru închis..

Linia de luptă a Archiducelui losif: Intre văile Casinu şi Suşiţa ruşii şi 
românii au trecut la atac cu mari forţe. Duşmanului i-a succes să ajungă pe o 
înălţime, în timp ce pe toate celelalte părţi ale liniei de luptă, l-am respins pre
tutindeni pe duşman.

Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: La trupele ces. şi reg. n’a 
fost nici un eveniment mai deosebit.

Fronini italian.
Pe platoul Karst şi în valea Wipach a crescut activitatea artileristică.
Frontul sud-ostic Situaţiunea e neschimbată.

HOFFER, sub-şeful st. maj. austro-ungar.
Comunicatul marelui eartier general german.

Berlin 17 Ian. Frontal aoaseân. Linia de luptă a moştenitorului de tron 
Rupprecht: In mai multe puncte a liniei de luptă, focul de artilerie a devenit 
mai violent. In sectorul Jpern o întreprindere duşmană a fost sdrobită de focul 
violent al bateriilor noastre. Patrulele noastre au adus, în urma întreprinderilor 
lor succese, au capturat câte o mitralieră.

Linia de luptă a clironomului: Regimentul de inf. d’’n Hannovera şi pio- 
nerii hannoverieni, după explosiile executate pe înălţimea Combres, au pătruns 
în poziţiunea inamică, unde au doborât pe avantpostul tranşeului şi cu mai mulţi 
prisonieri s’au reîntors la poziţiile lor.

Frontul oriental. Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Focul vio
lent de artilerie a fost urmat după amiazi de atacuri ruseşti, în contra poziţiilor 
noastre aflătoare spre sud dela Smorgon, pe cari le-am respins. Pe duşmanul 
înaintat pe frontul îngust l-am alungat. Poziţiunea o ţinem îu întregime în po
sesia noastră, nenumărate cadavre ruseşti acoper sectorul de atac. In decursul 
nopţii am respins mai multe trupe de recunoaştere şi detaşamente jefuitoare, 
cari înaintaseră în contra mai multor puncte a liniei noastre.

Linia de luptă a archiducelui losif! Iu Carpaţii păduroşi. Grupele de atac 
ale vânătorilor gormani auadus, spre nord dela Bistriţa-Aurie, la Coman mai mulţi pri
sonieri ruşi şi o mitralieră din tranşeele duşmane. Intre văile Casinu şi Suşiţa 
ruşii şi românii ţi-au continuat în mod crâncen atacurile ior în massă în contra 
poziţiilor de înălţime, perdute de ei în ultimele lupte. Pe un con le-a succes să 
pună piciorul, pe toate celelalte puncte i-am respins pe lângă marile Ior pierderi.

Linia de luptă a generalului Mackensen: Patrule turceşti înaintate pe şe
sul mocirlos dintre Brăila şi Galaţi, s’au retras la Vădeni, dinaintea forţelor ina
mice covârşitoare în poziţiunea de asigurare. Detaşamentele ruseşti cari înain
tau în contra localităţii la Burtea au fost oprite de focul artileriei noastre.

Frontul macedonean.
N’a fost nici un eveniment deosebit.

* *
*Cu toate, că în luna Decembre, relaţiunile de anotimp, nefavorabile a măr

ginit în mod esenţial activitatea de aviaţie, aviatorii noştri şi construcţiunile 
noastre de apărare au cauzat duşmanului pierderi însemnate. Noi am pierdut 
12, iar duşmanul 60 de aeroplane. In lupta aeriană am nimicit 48 de jos am 
împuşcat 16, în urma silirii la aterisare s’au perdut două din acestea, 32 de 
aeroplane sunt în posesiunea noastră; pănăce dincolo de linia noastră am ob
servat prăbuşirea alor 44 de aeroplane.

LUDENDORFF şef. mar. cart. gen. german.
Comanicatal cartieralni german.

Berlin 18 Ian, Frontul apusean. Linia de luptă a moştenitorului de tron 
Rupprecht: La Loss, după o explozie engleză a urmat o luptă scurtă, cu care 
ocaziune pe duşmanul, ce înaintase, l-am respins întro luptă crâncenă piept la 
piept, repede. In noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, după luptele de lângă Serre, 
am evacuat tranşeele poziţiei dinainte, în diferite părţi, pe care încă o ţineam 
cu plan şi neconturbaţi de duşman. De atunci duşmanul a ţinut sub un foc ve
hement tranşeele părăsite, goale. Eri a avut ioc atacul englezilor, pe care l-am 
aşteptat şi care a cauzat pierderi grele duşmanului.

Frontul oriental. Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Pe lângă 
timpul curat, în multe sectoare activitatea reciprocă de artilerie a crescut. Spre 
nord dela Kraszny trupe ruseşti de atac înzecit covârşitoare au pătruns în tr’o 
poziţie de strajă de tabără, care însă a ajuns iarăş în posesiunea noastră. In 
alte locuri am respins detaşamente jăfuitoare şi patrule.

Linia de luptă a archiducelui losif: In timp ce spre sud dela drumul Oituz 
atacul unor forţe mari ruseşti s’a prăbuşit în focul nostru de artilerie şi mitra
liere, între văile Suşiţa şi Putna ne-a succes, în urma unei înaintări însemnate, i 
să aducem ca prisonieri, din poziţiile duşmanului, 1 ofiţer, 230 oameni de trupă I 
şi o mitralieră.___________________*_______________________________________1

Linia de luptă a generalului M ackensen^In Dobrogea de câteva zile ar
tileria rusească bombardează Tulcea şi Isaccea. Număroşi locuitori — în deosebi 
femei şi copii — au murit; i

Frontul macedrnean. In mod sporadic foc slab de artilerie.
L13Q3ENDORFF şef. st. maj. german.

Comunicatul olicial Anztro-'ilng&r.
v Budapest 18 lan. Frântul oriental. Linia de luptă a generalului Mackensen : 

Artileria rnseasoă bombardează în Dobrogea localităţile Tulcea şi Isaccea.
Linia de luptă & archiducelui Iosifi Intre văile/Putna şi Suşiţa: o mtreprîa- 

dére de-a noastră a ăvut deplin succes, făcând pjd&pnieri 1 ofiţerţV 230 oameni 
de trupă şi capturând o nfififcţlieră. Spre sud dela drumul Oituz-ului, puternice 
atacuri ruseşti s’au prăbuşit în focul nostru de artilerie şi mitraliere.

Linia de luptă a principelui bav. Leopold: In Wolhynia foc duşman de ar
tilerie, potentat.

Frontul italian. Pe platoul Karst şi în valea Wippach şi eri a fost activi
tate violentă de artilerie.

Frontal sud-ostic. Neschimbată situaţia«
HÖFER aubşef al st. maj. austro-ungar.

Comunicatul marelui cartier general germui.
Berlin 19 Ian. Frontul apusean. Patrulele noastre au executat în mai multe 

locuri întreprinderi pline de succes.
Frontul oriental. Linia de luptă a principelui bavarez Leopold : Activ itatea 

de luptă, care în ultimele zile devenise mai violentă, iarăş a stagnat.
Linia de luptă a archiducelui losif: Spre nord dela valea Suşiţa, pe mar

ginea Maraski, atacurile duşmanului îndreptate în contra poziţiilor noastre de 
înălţime au eşuat, pe lângă perderile grele ale duşmanului.

Linia de luptă a generalului Mackensen: Situaţia © neschimbată.
Frontul macedonean. înaintarea unui grup de armată englez In contra lo

calităţii Seres, am respins-o ou uşurinţă.
LUDENDORFF şeful marelui cartier general german.

Comnnlcatnl oficial Austro-Ungar.
Frontal oriental, Inamioul a îndreptat eri după amiazi atacuri puternice îm

potriva poziţiilor noastre dintre valea Suşiţa şi Casinu, cari au eşuat în focul 
nostru. In Wolhynia iarăş a scăzut activitatea de luptă.

Frontal italian. Trupele noastre dela,nordul liniei de luptă din Karst au 
adus, din întreprinderile succese îndreptate în contra poziţiilor anterioare duş
mane, ca prisonieri 4 ofiţeri şi 120 oameni de trupă, capturând şi o mitralieră.

Frontal sud-ostic. N’a obvenit nici un eveniment deosebit.
HÖFER sub-şeful stat. maj. austro-ungar.

Comunicatul oficial al marelui cartier german.
Berlin 21 Ian. 1917. Frontul apusean. Abstrăgând dela lupta de artilerie, 

care numai în unele locuri a devenit puţin mai violentă, şi dela întreprinderile 
norocoase ale unor patrule de explorare, ziua a trecut fără ivirea vreunui eve
niment mai de valoare.

Frontul răsăritean. Liiiia de luptă a principelui bavarez Leopold: Spre ost 
dela Baranovici trupe de atac germane au pătruns în şanţurile ruseşti şi s’au în
tors cu mulţi prisonieri.

Linia de luptă a principelui losif: In Carpaţii ostiei atacul plănuit de duş
man pe drumul dela'valea Putnei in urma focului violent şi sigur al artileriei 
noastre, a rămas de nu s’a putut desvolta. încercări mai mici ruseşti de înain
tare au fost respinse de noi.

Grupa armată Mackensen: Cu căderea localităţii Mănesci din 19 Ian. a că
zut întreg capul podului de acolo, pe care ruşii încă mai căutau al susţine, 
luptând cu încăpăţinare.

Trupe din Pomerania, din Altmack şi Prusia vestică au ocupat cu asalt mai 
multe linii duşmane ale căror puncte de sprijin au fost grozav de întărite, iar 
localitatea însăşi am ocupat-o după lupte aspre de stradă. Pe ruşii ce voiau să 
se mântuiască trecând dincolo de Şiret, tunurile noastre grele precum şi mitra
lierele luându-i din flanc sub focul lor le-au cauzat pierderi însemnate. Aici am 
făcut prisonieri 1 ofiţer şi 555 de soldaţi de rând, capturând apoi 2 mitraliere 
şi 4 aruncătoare de bombe.

Frontul macedonean: Spre ost dela Paralovo, la cotitura râului Cerna un 
detaşament de explorare german a avut întreprinderi norocoase.

LUDENDORFF şef de stat major:
Comunicatul oficial al marelui cartier Auztro-Bngar.

i Budapesta 21 Ian. 1917. Frontul orienta'. Spre apus dela Nomoloasa, cu 
ocazia ocupării capului de pod dela Năneşti trupele noastre au făcut 556 de pri
sonieri capturând 2 mitrăiiere şi 1 aruncătoare de bombe. In regiunea Meste,- 
căneşti artileria rusească a îndreptat un foc puternic asupra poziţiilor noastre, 
atacul care a urmat după acest foc de artilerie, a eşuat dela început deja. iu 
regiunea Maramurăşului un aviator de-al nostru a doborât un aeroplan duşman. 
Conducătorii aeroplanului au căzut nevătămaţi în manile naastre, iar mai de
parte spre nnrd n’au fost evenimente mai importante.

Pe frontul macedonean şi sud-ostic nimic mai important. ,
Comunicat oficial al Marelui Cartlp? Anztro-Uagar.

Budapesta 20 Ian. Frontului oriental; Griipa Mackensen: Regimente ger
mane au ocupat cu asalt localitatea Năneşti situată spre apus dela localitatea 
Nămoloasa. Linia de luptă a archiducelui losif: Trupe ruso-române au încercat 
şi ieri de-a ataca cu puteri mari rp regiunea nordică dela Valea Suşito, toate 
atacurile înâă au eşuat, şi afară de pierderile sângeroase, duşmanul a lăsat în 
manile noastre încă şi 400 de prisotiieri. Spre nord-ost dela Belbor detaşamen
tele noastre au respins trupe de explorare duşmane, iar la Valea Putnei patru
lele noastre întâîn nd pâln ie  de explorare duşmane le-au pus ia fugă.

Linia de luptă a Principelui bavarez Leopold: De pe această linie nu a- 
vem nimic de anunţat. — Pe frontul italian şi sudostic nu e nici o schimbare.

Höf er locţiitorul şefului ■ 
de stat major.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier german.
Berlin 20 Ian. 1917. Frontul apusean: Spre apus dela Wytschaene şi dela 

La Bassee am respins azi noapte trupe engleze cari încercară a ne ataca. Intre 
canaturile Doller şi Rajiza trupe Würtenbergiane au avut întreprinderi norocoase 
Frontul oriental: Linia de luptă a Principelui bavarez Leopold: evenimonte mai 
însemnate nu au fost.

Linia de luptă a Arhiducelui losif : In Carpaţii ostiei spre nord-ost dela 
Bélbor trupe mai mici ruseşti au încercat în mai multe rânduri a ne ataca pozi
ţiile noastre dar toate au rămas fără rezultat. — Spre nord dela Valea Suşiţa 
trupe române au înoit atacul ce-1 încercară în zilele anterioare tot în locul acela, 
după lupte grele cari au cauzat duşmanului pierderi sângeroase, i-am respins. 
Duşmanul, pe lângă mai multe sute de morţi ce a lăsat în faţa poziţiilor noas
tre a mai pierdut 400 de oameni, «ari au rămas tprinşi în mânile noastre.

Grupa armată Mackensen: Pe iângă toate împrejurările grele şi nefavorabile 
trupele noastre au ocupat cu asalt localitatea Năneşti situată pe cursul râului 
Şiret. Frontul macedonean: Ziua de ieri precum şi noaptea le-am petrecut în 
linişte.

Ludendorff şeful statului 
major.

o r a .
Activitatea nmd cracişetor ajutător german.

Berlin 21 Ian. După un anunţ al ziarului „Petit Parisien* din Washington, 
societăţile de asigurare americane au suferit, prin pierderile de corăbii cauzate 
de noul crucişelor ajutătoriu german (de tipul lui „Möwe“), o pagubă de 10 mi
lioane dolari.
Prezidenţii parlamentelor paterilor centrala In cartierul principal,

Berlin 22 Ian. Prezidenţii parlamentelor Puterilor Centrale vor călătorii azi 
Marţi, la invitarea împăratului german, în marele cer lier general.

Mare explozie catastr ofală Intre fabrică londoneză de mnnltle.
Londra 22 Ian. Efectul explosiei în fabrica de muniţie a fost teribil. După 

groaznica explosie se înălţă o columnă de foc cătră cer. Intro periferie de 3/4 
km. partraţi s’a extins 6 uriaşă pustiire. Numărul morţilor şi-al răniţilor era aşa 
de mare, că ascunderea şi îndepărtarea lor a fost împreunată eu greutăţi. După 
explosie s’au revărsat în toate părţile fluidităţi arzătoare. Case întregi au trebuit 
demolate pentru potolirea focului.

London 22 Ian. Jn mod oficial se anunţă: Numărul persoanelor omorâte 
prin explosie, se urcă la 60. In spitale au fost transportaţi 112 răniţi, în îngri
jire particulară se află 265 vulneraţi,
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